

为诚信建设插上数字化翅膀

■石羚

时事聚焦

为纳税人评定授信额度，定期公布信用“红黑名单”，税务机关依靠平台信息查补税款，多部门的扶持政策和涉税信息实现共享共用……贵州在社会信用体系建设和大数据深度融合发展方面进行的积极探索，引起各方关注。这样的成绩得益于全国第一朵“信用云”——“贵州省信用云工程建设项目”的顺利实施，它不仅聚合了税务、金融等部门海量数据，更实现了政府、银行、企业之间数据共享。

一朵“信用云”，惠及千万家。各单位系统联通，减少重复劳动，有助于构建一体化协同治理体系，公共服务洞开便利高效之门；运用大数据评定授信额度，精准刻画企业“信用画像”，将市场主体的涉税数据转化为“信用资产”，使之成为金融机构安全放贷的“通行证”；从跑窗口到用端口，从日复一日办手续到3分钟贷款申办，企业获得更全、更快、更优的服务……将纳税信用、政府扶持与银行贷款有机结合，“信用云”实现了信用数据的互联互通、共享共用，既提高了失信的成本，也提升了政府服务的水平和效益。

一个地方可以体现一个国家的风貌。习近平总书记指出，“数字化、网络化、智能化深入发展，在推动经济社会发展、促进国家治理体系和治理能力现代化、满足人民日益增长的美好生生活需要方面发挥着越来越重要的作用。”从这个视角看，“信用云”实际上是把数字化、网络化、智能化与社会信用体系建设结合起来，以大数据为杠杆，推动建立覆盖全社会的征信系统，完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制。“信用云”通过信用记录的整合，让失信者难以瞒天过海，让守信者能够获得便利，从而让褒奖守信、惩戒失信的理念能够落到实处。

事实上，将大数据用于信用体系建设，一张多维度、全方位的信用网络正在全国编织。从加快建设律师、导游、房地产中介等14类重点职业人员信用记录，到央行要求建立覆盖全社会的征信系统和互联网信用体系，从“老赖”信息全网公开，到建立诚信典型行政审批的“绿色通道”……多措并举，奖惩分明，让信用建设、诚信监控形成体系，让“诚信者走遍天下，失信者寸步难行”成为惯例。一张“诚信画像”，画出了道德修为的高低，也将决定授信额度的多寡。据统计，截至2017年底，全国银行业金融机构已累计向守信企业发

放贷款63.2万笔。信用是最有价值的资产，将无形的诚信变作有形的激励，诚信必将蔚然成风。

信用建设是市场经济的基石，市场经济本质上是信用经济。在互联网时代，开放、共享成为数字经济的趋势，共享单车、酒店免押入住、就医先治疗后付费等新的经济形式不断涌现，在给人们带来便利的背后，实际上是信用在流动、诚信在支撑。可以说，一个社会的信用资本越大，诚信水平越高，则市场经济的运行效率更高，发展数字经济的社会基础就越好。而涵养社会诚信，既需要依靠道德建设和内心自律，更需要依靠制度建设保驾护航。摒弃“一亩三分地”的思维，走出各自为战、缺乏整合的困境，运用大数据的方式把信用信息汇聚起来，就能把信息孤岛互通成网，为社会信用体系建设插上数字化的翅膀，进而为数字中国建设提供更加强大的诚信支撑。古人说，“人而无信，不知其可也”。诚信不仅是个人安身立命的根本，也是社会良序发展的基石。今天，诚信的追求与大数据的科技相结合，为社会信用体系建设提供了新的可能性，由“信用云”向前看，诚实守信的百姓和商家，会享受到更多信用服务，政府的管理效率也将大大提高。(来源：人民日报)

政务新媒体管好才能用好

■徐可

随着“互联网+政务”的迅猛发展，政务新媒体成为政府部门进行资讯发布、权威辟谣、问政百姓等服务的重要渠道。但与政务新媒体数量急剧增加不相匹配的问题也随之而来。

近期个别地方政府网站和新媒体中存在“雷人回复”：“如果对此有不满，建议另谋高就”，这是内蒙古鄂尔多斯康巴什区区长信箱中的一句回复内容；安徽省池州市贵池区人民政府的官方微信直接反馈网友称“你不说话没人把你当哑巴”、“我仿佛听见了一群蚊子在嗡嗡嗡”，对此，该微信平台第三方运营机构表示，此次“意外”系“系统自动回复”所致；四川内江市发改委的回复也被指“跑偏”，网友先后两次询问有关民用机场规划问题，但内江市发改委两次都是“答非所问”。

无论是“另谋高就”、答非所问，还是账号外包、第三方运营，线上的缺位和傲慢体现的是相关部门互联网思维的缺乏和以民为本意识的缺失。政府部门建网站、开官微，为的是宣传政策法规、问政于民、促进政民互动，用指尖上的政务更好服务百姓，而非为了随大流、赶时髦。

(来源：新华网)